Tentamensskrivning i Mekanik for FY1100.
Onsdagen den 3 Januari 2007 i FD5 kl 9:00-15:00

Hialpmedel: Miniraknare och 'Physics Handbook’

L&s detta innan du borjar rédkna!!

For godkant kravs 12p av 24 méjliga.

Alla inférda beteckningar och ekvationer skall forklaras. Tank p& att utrékningar och
resonemang blir sa utférliga att de gar att forsta! Eventuella figurer maste vara stora och
tydliga. Skilj noga mellan skaldrer och vektorer.

Om inget annat anges rékna med tyngdaccelerationen g=9.82 m/s.

Lycka till. Ahmed Al-Khalili

Uppgift 1:
Tva klossar A och B frontalkolliderar med varandra. Kloss A viger 1.0 kg och har en
hastighet pa 20.0 m/s medan Kloss B viger 1.5 kg och har en hastighet p4 10.0 m/s.

A) Bestim klossarnas fart och riktning efter kollisionen om kollisionen ir elastisk samt

underlaget dr friktionsfritt. (1p)
B) Bestim klossarnas fart och riktning efter kollisionen om kollisionen #r fullstindigt
inelastisk samt underlaget &r friktionsfritt. (1p)

C) Bestdm hur langt klossarna skulle forflytta sig efter kollisionen, om
friktionskoefficienten mot underlaget &r 0.1 samt kollisionen hade varit fullstindigt
inelastisk (dvs klossarna sitter ihop efter kollisionen). 2p)

Uppgift 2:

En fjader sitter fast med ena dnden i en vigg. En kloss med massan 0.50 kg kopplas till den
andra dnden av fjiadern. Klossen vilar pa ett friktionsfritt underlag och har ett startlige som ir
0.020 m forskjuten fran fjaderns jimviktslage. Fjiderkonstanten dr 200 N/m.

A) Beriikna den minsta och den hogsta hastigheterna hos klossen. (b
B) Beriikna den maximala accelerationen. (H

C) Beriikna hastigheten samt accelerationen niir klossen ir halviigs till jimviktsliget.

(1)
D) Beriikna potentiella och kinetiska energin niir klossen befinner sig halvvigs frin
jimviktsliget. ()

Uppgift 3:
En viderraket skjuts iviig frin marken. Skjutkraften pa raketen iir konstant 2000 N netto och
raketen haller en konstant riktning pa 70° mot marken under de 10 forsta sekunderna. diirefter
tar briinslet slut. Raketens vikt dr 50 kg (férsumma luftmotstindet samt viktindringen som
uppstdr vid briinsleminskningen).

A) Bestim raketens hastighet 10 s efter utskjutningen (Zp)

B) Bestdm hur lingt fran utskjutningsplatsen raketen landar. (Zp)

Vg,



Uppgift 4:

Du har till uppgift att konstruera en firja som ska bdra manniskor till planeten Mars. Mars har
en radie pi 3.40x10° m och massan 6.42x10” kg. Firjans vikt mitt pa jorden #r 39200 N.
Berikna béde firjans vikt och accelerationskonstanten:

A) vid ytan av mars (2p)
B) 6.0x10° m ovan ytan av Mars. (2p)
Uppgift 5:

TvA roterande homogena skivor A och B sitts koncentriskt mot varandra 1 en
kopplingsanordning. Skiva A har en massa pd 2.0 kg, radien 0.20 m och en rotationshastighet
pa 50 rad/s. Skiva B har massan 4.0 kg, radien 0.10 m och en rotationshastighet pa 200 rad/s.
Bada skivorna har samma rotationsriktning. Utgd frin att skivorna kopplas ihop utan att de
slirar. :

A) Bestim rotationshastigheten pa skivorna efter att de har kopplats thop.  (2)

B) Ar den kinetiska energin bevarad? Rikna ut samt motivera dit svar. (2
Uppgift 6:
A) Beriikna den maximala hastigheten en bil ska ha om den kor pé en plan vigkurva med
radien 230 m och en friktionskoefficient p& 0.87. (1p)

B) Bestim vilken lutning (dosering) kurvan méste ha om friktionen dr forsumbar och
bilen inte ska sladda vid en hastighet p& 90 km/h. (3p)




